

# 回民区“文旅拼图”拼出城市烟火气

锚定现代化 改革再深化

□本报记者 郑学良  
通讯员 李珍 张莉

走进那些藏着城市温度的街巷角落,每一刻都浸满独特体验。在暮色中的转角巷,体验前沿潮流文化跃动的时尚脉搏;探寻宽巷子,在百年老街开启舌尖上的美食之旅;于庆凯桥畔水波潋滟中邂逅“石桥绕月”的别样浪漫;“焕新”开街后的牛街,记忆中的味道通过游人的足迹传向更远的他乡……

近年来,呼和浩特市回民区围绕首府“一廊两轴五带”文旅产业发展空间规划,以中山西路商圈为主轴,串联起转角巷、宽巷子、庆凯桥、牛街等文化旅游美食街区,一条清晰的城区漫游路线逐渐形成,为市民和游客勾勒出一幅兼具文化底蕴与时代活力的城区“文旅拼图”。

中山西路商圈地处呼和浩特市商业核心区,占地面积1.83平方公里,商业面积122万平方米,其中大型商超17家,多业态集中分布。

借助文商旅高速发展的态势,回民区充分发挥首府商业核心引领带动作用,深入推进中山西路商圈及周边“微改造、精提升”,让文商旅融合

**本报兴安 10月 27 日**  
**电 (记者 高敏娜)10月**  
26日至27日,“我们的中国梦——文化进万家”中国文联文艺志愿服务团走进兴安盟科右中旗,开展文艺汇演、培训辅导、采风创作等系列活动。12位书法、美术、声乐、舞蹈、朗诵等艺术名家深入基层,以“结对子”帮扶等方式,唱响时代主旋律,把欢乐送到群众身边。

科右中旗文化中心礼堂气氛热烈,座无虚席。演出在巴彦呼舒第四小学学生与当地农牧民共同表演的开场舞《舞韵书新风》中拉开帷幕。随后,曾获2023年“村歌嘹亮”首届内蒙古村歌大擂台“优秀村歌”的《我爱我家代钦塔拉》深情唱响。在培训成果展示环节,诗朗诵《草原礼赞》《少年中国说》、歌曲《星星不眨眼》、舞蹈《火红的青春》等节目接连上演,呈现“结对子”培训的扎实成效。著名歌手平安带来的《我爱你中国》引发全场观众轻声合唱,乌兰图雅演唱的《送你一首吉祥的歌》《马镇枫情》以及舞蹈家梅玉炫《且看行云》片段等节目,不时博得现场观众经久不息的掌声。活动现场,文艺志愿服务团捐赠了15幅精心创作的书法、美术与摄影作品,寄托了他们对科右中旗的美好祝愿与深厚情感。演出在全体演员与观众齐声高唱的《歌唱祖国》中圆满落幕。

除了“送文化”,众多艺术家还深入基层,以“结对子、种文化”为主线,开展专业培训和实地采风,为科右中旗播撒文艺的种子。

作为中宣部定点帮扶地区,科右中旗近年来生态环境持续向好,肉牛、文旅等产业蓬勃发展。此次活动,进一步丰富了广大群众的精神文化生活,为当地文艺事业注入新动力,有力助推乡村文化振兴迈上新台阶。

**本报职业道德监督热线**  
0471-6635350 或  
0471-6659749

破圈。

日落时分,位于中山西路商圈的转角巷迎来了一天里最忙碌的时光。

“大熊猫”趴在街区入口处,错落有致的彩色集装箱店铺贯穿街区;色彩缤纷的霓虹灯牌和来自全国各地的美食,成为吸引市民、游客拍照留影的强大磁力。

作为呼和浩特市首条HI-BOX集装箱特色潮玩步行街,转角巷街长240米,占地5000平方米左右,集购物、娱乐、休闲为一体,在给市民、游客带来美好的“轻度假”游玩体验的同时,也成为呼和浩特最新的城市会客厅、文旅潮玩新地标。

“这是您点的咖啡。”在转角巷一家咖啡店中,主人宋茜边做着手冲,边热情地回应着长沙游客王炜的询问。“你们逛完转角巷,向西,沿着中山西路步行街、宽巷子、庆凯桥、牛街这条路线溜达溜达,出片率极高。”

左手历史烟尘,右手闲逸食色。在宋茜热情地推荐下,王炜和朋友们来到了百年美食街宽巷子。

他们踏着青石板,在一路烟火气中探寻美味。

“我们从焙子、牛肉干、烧鸡、稀果羹、香撒子、麻叶、麻花,一路买买买,特色美食让我们大饱口福。”王炜兴奋地说。

回民区餐饮业丰富,宽巷子作为回民区重要商业街区之一,已有百余年历史,承载着呼和浩特数代人记忆深处的味道,见证着回民区人文社会的变迁,既连接着现代商业繁华,又贯穿着市井街巷烟火……

就在今年夏天,“焕新”后的回民区牛街以更加时尚光鲜的面貌重新进入大众视野,港式复古刀牌,点亮“复古时尚”;霓虹灯饰,构建流光溢彩的视觉走廊;主题花墙、悬挂“牛街拿捏你的味蕾”等潮流标语,造就“流光夜巷”;拓宽的人行道、增设的艺术休憩座椅、绿植景观,为市民和游客打造了一个人性化的惬意街区……

“来呼和浩特肯定要尝尝牛街的特色美食。我们沿着中山西路商圈一路走过来,逛完宽巷子,又在庆凯桥观赏了‘石桥绕月’之后,就来这里打‘牙祭’了,很尽兴,很有意思。”武汉游客江蔓告诉记者。

从舌尖美味到人文盛景,再到烟火夜色,每一块“图”拼在一起,最终构成既有厚重历史、又时尚新颖,既有阳春白雪、又烟火可亲的回民区。

回民区的“文旅拼图”将地域多元的特色元素巧妙地融合在一起,让市民、游客有了更深入的文化体验。

而这张“文旅拼图”,正成为回民区推进文旅产业发展的最重要抓手,成为驱动区域经济转型升级、高质量发展的强劲引擎。

来感受老街韵味。

在回民区,夜经济的繁荣也是文旅热度的直接体现。

就在今年夏天,“焕新”后的回民区牛街以更加时尚光鲜的面貌重新进入大众视野,港式复古刀牌,点亮“复古时尚”;霓虹灯饰,构建流光溢彩的视觉走廊;主题花墙、悬挂“牛街拿捏你的味蕾”等潮流标语,造就“流光夜巷”;拓宽的人行道、增设的艺术休憩座椅、绿植景观,为市民和游客打造了一个人性化的惬意街区……

“来呼和浩特肯定要尝尝牛街的特色美食。我们沿着中山西路商圈一路走过来,逛完宽巷子,又在庆凯桥观赏了‘石桥绕月’之后,就来这里打‘牙祭’了,很尽兴,很有意思。”武汉游客江蔓告诉记者。

从舌尖美味到人文盛景,再到烟火夜色,每一块“图”拼在一起,最终构成既有厚重历史、又时尚新颖,既有阳春白雪、又烟火可亲的回民区。

回民区的“文旅拼图”将地域多元的特色元素巧妙地融合在一起,让市民、游客有了更深入的文化体验。

而这张“文旅拼图”,正成为回民区推进文旅产业发展的最重要抓手,成为驱动区域经济转型升级、高质量发展的强劲引擎。

10月23日清晨,霜降已至,寒意渐浓。

然而,行走在包头市土右旗的乡村,尤其是在曾受灾重的双龙镇路三圪堆村,映入眼帘的却是一派与季节反差的火热:机械轰鸣,塔吊运转,工人们在新建的房基上忙碌,运送建材的车辆往来穿梭。

村民刘兴乐站在自家已具雏形的新房前,虽然嘴里哈着白气,但脸上却洋溢着暖意:“以前成天提心吊胆,怕房子塌了。现在眼看着新房盖起来,水电也都通了,心里这块大石头总算落了地!”这朴素的话语,是土右旗在经历严峻疫情考验后,千群同心、奋力重建家园的最生动注脚。

灾情发生后,土右旗的恢复重建并非简单的修修补补,而是一场与时间赛跑、充满辩证思维的系统工程。

资金是重建的血液。当地积极向上争取,累计到位各级各类资金1.78亿元,为重建奠定了坚实基础。这笔钱如何花在刀刃上?答案清晰明确:民生优先,尤其是住房安全。

在苏波盖乡朱麻营村,七旬老人兰二培仁和儿子原先是旧土房,如今已被明亮舒适的砖瓦房取代。“政策真好,帮我们圆了安居梦!”老人激动地诉说着“居者有其屋”的梦想如何照进现实。

从“忧心房”到“安心房”的转变,背后是“一户一档、逐户研判”的精准和每户补助的政策托底。土右旗是农业大旗,灾害对农业生产造成的冲击直接关系千家万户的生计。土右旗采取“农作物收割+保险理赔”同步走的策略,在有序完成108万亩农作物收割的同时,全力协调保险机构加快定损理赔。葵花、甜菜的赔付已到位,玉米的理赔也在紧锣密鼓进行中,力求最大限度降低农户损失。

记者了解到,当地更为深远的考量是对因灾致贫贫困风险的警惕。帮扶措施从七个维度精准展开:住房、饮水、补贴、产业、就业、保险、兜底。推行“以养补种”,产业园到户奖补标准从5000元大幅提升至2万元;提升务工就业奖励,开发公益性岗位和以工代赈机会;对整户无劳力家庭给予养老兜底分红……这一套“组合拳”,目的就是坚决守住不发生规模性返贫的底线。这不仅是灾后恢复,更是对脱贫攻坚成果的巩固,蕴含着发展为了人民的内在逻辑。

重建,既着眼于解决眼前困境,也致力于提升长远发展韧性。环境消杀、水质监测、动物疫病防控、儿童疫苗接种……一系列扎实举措,守护着“大灾之后无大疫”的健康防线。1683名干部职工和村民携手,清理垃圾堆放点1108处,清运垃圾1500余吨,让村容村貌在创伤中焕新。

更具战略眼光的是当地对基础设施的修复与升级。《全旗水网规划》编制完成并通过评审,敕勒川水库、各排干治理、山洪沟治理、美岱水库清淤、灌区现代化改造等一系列水利工程被提上日程;水毁道路的修复养护,多条公路的改造立项也在同步推进。这些工程,不仅是修复伤痕,更是对未来防灾减灾能力的系统性加强,是对“雨带北移”气候背景下区域安全体系的重新审视和构筑。

在双龙镇路三圪堆村,双龙镇党委、政府班子成员分片包联自然村,党员干部日夜盯在工地,协调物资、监督质量。村民也从最初的“等着建”变为“主动干”,自发参与运料、清扫。这种干群之间的良性互动,凝聚起共建家园的磅礴力量。国庆节前夕,土右旗向各方支援力量寄出473封感谢信,将这场斗争中凝聚的精神力量,转化为未来前行的重要财富。

寒冬将至,土右旗却奔涌着重建家园的暖流。从精确至分的资金管理,到对一户一宅的悉心考量;从对田畴损失的精准弥补,到对长远防灾体系的深沉谋划——土右旗正在用一场充满张力的重建实践,回答着如何在极端天气频发的背景下,守护好人民群众的生命财产安全与幸福生活期盼这一时代课题。敕勒川上这片古老的土地,正于风雨洗礼后孕育着新的生机与希望。

**筑起温暖与希望——土右旗灾后重建工作一线见闻**

本报记者 蔡冬梅  
通讯员 王海霞

## 巴林亚青会内蒙古健儿郭如月摘金

**本报 10月 27 日讯 (记者 柴思源)**

的200多名运动员参加了跆拳道竞技项目比赛。

今年,郭如月在国内外大赛中表现出色。6月7日在安徽六安举行的全国青年跆拳道锦标赛中,郭如月勇夺59公斤级冠军,并凭借出色表现入选国家跆拳道青年队。6月27日,在亚洲青年跆拳道锦标赛选拔赛中,她获得59公斤级第一名,成功取得亚锦赛参赛资格。7月26日在马来西亚举行的亚洲跆拳道青年锦标赛上,她为中国队赢得一枚宝贵的铜牌。

## 内蒙古各级工会慰问5万余名环卫工人

**本报 10月 27 日讯 (记者 马芳)**

10月26日晚,第三届亚洲青年运动会跆拳道竞技项目中,内蒙古运动员郭如月代表中国队出战,摘得女子63公斤以下级金牌。

10月22日至31日,第三届亚洲青年运动会在巴林举行。本届亚青会,中国代表团共派出435人参赛,其中运动员293名,包括148名女子运动员和145名男子运动员,参加20个大项、191个小项的比赛。来自亚洲

展专题疗休养活动,各盟市工会结合实际开展了爱心义诊、免费理发、座谈交流、文艺演出、读书分享、政策解读、文体活动、爱心餐等特色活动,将党和政府的关心关怀以及工会组织的暖心关爱送到环卫工人的心坎上。

此次集中慰问活动,自治区总工会为全区一线在岗环卫工人安排547万元专项资金,各盟市、旗县(市、区)工会及环卫企业工会积极筹措慰问资金393万多元,旨在以多种形式在全区范围内持续营造爱护环境、崇尚劳动、尊重环卫工人的良好氛围,激励广大环卫工人立足本职岗位,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,以更加饱满的热情、更加顽强的奋斗、更加智慧的创造,加快推进内蒙古环卫事业发展高质量发展。

## 肉牛大数据平台助力畜牧业数字化转型

**本报记者 王塔娜**

“多亏了肉牛大数据平台,我的20多头牛才平安回来了!”10月27日,赤峰市林西县统部镇统部村养殖户许宝良紧握手机,屏幕上“草原云牧”小程序显示的牛群定位信息让他如释重负。

4天前,许宝良因管理疏忽导致20多头肉牛走失。一家人发动邻里连续搜寻20多个小时,始终无果。就在绝望之际,赤峰市肉牛大数据平台管理人员打来电话,询问是否有牛只走失。确认情况后,许宝良一家火速赶往走失牛所在的牧场,看到自家肉牛安然无恙,悬着的心彻底放下,连声道谢后顺利接回了牛群。

“我一看这几头牛品相不错,想着主人肯定急坏了。”拾获牛群的胡奎第一时间联系“草原云牧”小程序管理团队,平台AI识别系统立即匹配到许宝良的养殖档案,分分钟完成信息对接。

■下转第3版

**科左后旗五校联动探索国语教学新路径**

□本报记者 薛一群 实习生 刘宏杰

教学风格,呈现了各具特色、同样精彩的两节语文课。巴彦毛都苏木中心学校的萨如拉老师以朗读为主线,引导学生感受诗歌的韵律之美。她借助多媒体展示夕阳映照江面的实景图片,将视觉体验与文本品读相结合,帮助学生直观体会“露似真珠月似弓”的细腻意境。

朝鲁吐镇中心学校的美丽老师则注重学习方法的传授,系统引导学生掌握理解诗意的实用技巧,推动古诗学习由被动聆听转向主动解读。她的教学不仅帮助学生高效理解《暮江吟》,更使他们获得了可迁移的古诗解读能力。在课堂练习环节,多名学生已能运用所学方法自主分析诗句含义,教学成效显著。

据了解,科左后旗甘旗卡镇第三小学、常胜镇中心学校、朝鲁吐镇中心学校以及巴彦毛都苏木中心学校的20余位业务领导与骨干教师齐聚一堂,以“同课异构”为抓手,共同探索国家通用语言文字教学的新路徑、新方法。

课堂上,师生互动频频,思维的火花在此碰撞。两位授课教师立足自身

课堂互动、目标达成等方面展开深入交流,既肯定了教学亮点,也探讨了优化方向。“萨如拉老师的朗读指导层层递进,让学生真正读进诗中;美丽老师的方法非常实用,实现了从授人以鱼到授人以渔的转变,为古诗教学提供了清晰的实践路径。”甘旗卡镇第三小学的于颖老师在发言中表示,两位老师的课堂教学解决了古诗教学中常见的实际问题,具有很高的借鉴价值。

据了解,科左后旗各学校常态化开展校际结对共建活动,通过“同课异构”“送教下乡”“同城走教”等形式,打破校际壁垒,推动优质教育资源共享。此次五校联合教研,不仅为教师搭建了交流学习的平台,也深化了统编教材教学策略的探索,为进一步提升国家通用语言文字教学质量、促进区域教育均衡发展注入了新的活力。

**一门进出解纠纷**

□本报记者 王皓

日前,呼伦贝尔市根河市金河镇综治中心接到该镇胜利社区信访代办点上报的一条纠纷线索:居民杨某反映邻居在自家后院搭建后门,并堆积大量烧柴,导致小区消防通道堵塞。双方多次沟通无果,使邻里关系“剑拔弩张”。

接到线索后,金河镇综治中心迅速启动“综治统筹+社区联动”工作机制,组建专项调解小组,开展问题核查与矛盾化解工作。在“依法依规、情理兼顾”工作原则下,经过多次耐心沟通与疏导,制定了双方均认可的调解方案。邻居承诺如期完成烧柴清理与后门区域整改,恢复消防通道畅通。

“综治中心真是办实事、解难题!”当时在场的居民们纷纷点赞。

## 平安建设再提质

自开展综治中心规范化建设工作以来,呼伦贝尔市稳步推进,实现矛盾纠纷联调、社会治安联防、突出问题联治、平安建设联创,全力将综治中心打造为基层治理“主阵地”、社情民意“汇集地”和群众解忧“终点站”。

呼伦贝尔市以夯实基层基础为主线,坚持党政主导、部门配合,制发了综治中心规范化建设实施方案,进一步明确市(旗、市、区)两级综治中心推进“多中心合一”“一中心多用”等相关要求,加强整体规划和保障力度。按照“整合资源、健全机制、发挥作用”的原则,呼伦贝尔市委政法委与森工集团联合印发地林党建一体化社会治安综合治理工作对接实施方案,推进森工集团下属18个子公司信访部门人员常驻涉林苏木乡镇(街道)综治中心。呼伦贝尔市委政法委加强与组织、社会工作等部门联动配合,进行定期会商。各相关职能部门在条块

职责的基础上,不断完善相关配套制度,进一步凝聚齐抓共管的工作合力。建立起单元(联户)长职责事项、服务管理等工作机制,统筹整合各方资源力量,推动多元主体共同参与,有效打通社会治理“最后一米”。目前,该市已划分为网格38780个,选出单元(联户)长38984名。开展“线上+线下”相结合的宣传方式,全面宣传推广各级综治中心功能定位、职能职责,让“有矛盾纠纷到综治中心”成为群众首选。

一门进出解纠纷,平安建设再提质。呼伦贝尔市正以综治中心规范化建设为牵引,推动基层社会治理水平整体跃升,努力建设更高水平的平安呼伦贝尔。

平安北疆